
Ata de nº46/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 29 de Novembro de 2011. Aos vinte e nove dias do 
mês de novembro de 2011, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal 
de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador Edinaldo 
Rezende para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capitulo 133. Após, o Senhor 
Presidente convidou o Senhor Yago Rocha, mestre do 3º Capitulo da Ordem 
Demoley e o Senhor Ernesto Correia para fazer parte da mesa e submeteu a 
votação do plenário: Ata de nº45/2011, de 22 de Novembro de 2011, que foi 
encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações do plenário 
aprovada por unanimidade.  Em seguida, o Senhor Presidente solicitou do 
primeiro Secretário, o Vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da MATÉRIA 
DO EXPEDIENTE, que constou de: Ofício GP nº450/2011, de 14 de novembro 
de 2011, oriundo do Gabinete do Sr. Prefeito Municipal;Ofício GP nº452/2011, 
de 14 de novembro de 2011, oriundo da Procuradoria do Município;Ofício GP 
nº465/2011, de 22 de novembro de 2011, oriundo do Gabinete do Sr. Prefeito 
Municipal;Indicação nº0218/2011, de 24 de Novembro de 2011, de autoria do 
vereador Cloves Martins Quaresma Neto, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito  
Municipal para que se proceda à ordenação de natal no centro da cidade e nas 
principais Avenidas, em tempo mais breve possível; Indicação nº0219/2011, de 
29 de Novembro de 2011, de autoria do vereador José Gonzaga da Silva, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito  Municipal para que seja feito o asfaltamento na 
Rua Visconde de Mauá, nesta cidade; Indicação nº0220/2011, de 28 de 
Novembro de 2011, de autoria do vereador Gilberto Souza Santos, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito  Municipal que envie a esta Legislativa, Projeto de Lei que 
“dispõe sobre Projeto Parque Ecológico Municipal Francisco de Assis, com 
recuperação de Nascentes e dá outras providências, no Bairro Ulisses 
Guimarães no Município de Teixeira de Freitas”, em conformidade com 
anteprojeto em anexo;Indicação nº221/2011, de 01 de novembro de 2011, de 
autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr.Prefeito 
Municipal que seja construído um centro para tratar os fumantes do Município 
de Teixeira de Freitas;Indicação nº222/2011, d3 29 de novembro de 2011, de 
autoria da vereadora Marta Helena Leal, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, o aumento de vagas para cargos na área de : Enfermagem, 
Fisioterapia e Terapeuta Ocupacional, bem como a criação do cargo de 
Coordenador de enfermagem do SAMU, incluindo no quadro de cargos e 
salários do município;Indicação nº223/2011, de 29 de novembro de 2011, de 
autoria do Vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, INDICA ao Exmº Senhor 
Prefeito Municipal que seja feita a limpeza e patrolamento da rua José Felix, no 
bairro Jerusalém;Pedido de Providência nº203/2011, de 16 de novembro de 
2011, de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, solicita do Senhor 
Prefeito Municipal lâmpadas e hastes para atender as necessidades do 
município;Pedido de Providência nº213/2011, de 28 de novembro de 2011, de 
autoria do Vereador Elionidio Ferreira Salomão, solicita do Senhor Prefeito 
Municipal a implantação da rede de esgoto nas Ruas José Barbosa Leal, Artur 



Lídio de Carvalho, João Bonato, Genário Pinheiro Santiago e José Militão 
Guerra todas no Bairro Redenção;Pedido de Providência nº214/2011, de 29 de 
novembro de 2011, de autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, solicita do 
Senhor Prefeito que providências sejam tomadas no tocante a existência de 
vários buracos na rua Inácio Soares de Pádua, no bairro Vila Vargas;Pedido de 
Providências nº215/2011, de autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita 
do Senhor Prefeito que seja designado um médico, para atender no PSF do 
Bairro Nova Teixeira;Pedido de Pedido de Providências nº216/2011, de autoria 
do Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita do Senhor Prefeito que 
seja feito o patrolamento da estrada que liga o Povoado de Santo Antonio à BR 
101;Pedido de Providências nº217/2011, de autoria do Vereador Genivaldo 
Bispo de Oliveira, solicita do Senhor Prefeito que seja feita a limpeza Pública 
no terreno Central que fica entre as ruas Jerônimo, Itaipu e José Felix, no 
bairro Castelinho;Moção de Congratulação nº099/2011, de 28 de Novembro de 
2011, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, congratula-se com a 
equipe organizadora do 1º tornei da Amizade, pela seriedade e competência 
que conduziram o evento; Moção de Apoio nº100/2011, de 28 de novembro de 
2011, de autoria do vereador Elionidio Ferreira Salomão, Apoia o Grupo de 
Jovens Raio de Luz, da Paróquia São Francisco, pelo realização do encontro 
de  Amor e de Coragem;Moção de Congratulação nº101/2011. De 22 de 
novembro de 2011, de autoria dos vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e 
Luis Henrique Ressurreição de Souza, Congratulam-se com os familiares de 
Deolisano Rodrigues Souza, pelo seu centenário, IN MEMORIAN;Projeto de 
Lei Complementar do Executivo nº021/2011, de 14 de novembro de 2011, de 
autoria do Poder Executivo, “Dispõe sobre a oficialização do mapa do 
Perímetro Urbano de Teixeira de Freitas, bem como seu zoneamento 
característico e dá outras providências;Projeto de Lei do Executivo nº022/2011, 
de 14 de novembro de 2011, de autoria do Poder Executivo, “Altera a 
nomenclatura do cargo de Advogado do Município para Procurador 
Municipal;Projeto de Lei do Executivo nº023/2011, de 22 de novembro de 2011, 
de autoria do Poder Executivo, “Dispõe sobre autorização para aquisição de 
um bem imóvel, por compra, e dá outras providências;Requerimento 
nº29/2011, de 21 de Novembro de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, requer mediante comunicado ao Exmº Senhor Prefeito 
Municipal, que seja encaminhado a esta Casa Legislativa a relação nominal 
dos servidores municipais ocupantes de cargos contratados de Assistente 
Social; Requerimento Legislativo nº30/2011, de 29 de Novembro de 2011, de 
autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Requer audiência pública 
para discussão da Saúde Pública, para o dia 10/02/2012; Pareceres da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão Saúde 
Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº25/2011, de 
08 de novembro de 2011. Depois passou a palavra aos ORADORES 
INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso 
da tribuna: O vereador Gilberto Souza Santos saudou a todos. Destacou a 
presença de alguns representantes de segmentos. Apresentou Indicação ao 
Senhor Prefeito  Municipal para que enviasse a esta, Projeto de Lei que 
“dispondo sobre a criação do Parque Ecológico Municipal Francisco de Assis, 
com recuperação de Nascentes, no Bairro Ulisses Guimarães no Município de 
Teixeira de Freitas, que esse era um desejo do ambientalista Frei Paulo e que 
mediante a explosão demográfica de nossa cidade era necessário que tal 



projeto ocorresse de forma harmônica com a sociedade, falou de moção de sua 
autoria pela realização do torneio da amizade do povoado de Santo Antonio. 
Disse que houve uma surpresa de sua parte pelo manifestação dos estudantes, 
ocorrido hoje em frete a esta Câmara, quanto ao aumento de passagem de 
ônibus, se solidarizou com os estudantes, porém, disse aos mesmo que 
quebra-quebra não resolvia as coisas, solicitou mais respeito por parte dos 
Estudantes a esta Casa, e que o aumento das passagens não originou do 
Poder Legislativo, que esta Casa estava aberta a discussão com os estudantes 
para exatamente buscarmos uma solução para esta questão. Disse que viu no 
site Liberdade News uma pesquisa de que 90% da população de Teixeira 
reprovava os vereadores. Que ele gostaria de saber de que forma essa 
pesquisa fora feita, pois para se publicar uma pesquisa era preciso que fosse 
registrada antes, com comprovação cientifica e essa matéria não tinha 
fundamentação nenhuma, que inclusive o departamento jurídico desta Câmara 
deveria entrar com uma ação contra esse site, foi aparteado pelo Vereador Luis 
Henrique que disse que propôs ao Vereador Gilberto que analisasse sites 
sérios da cidade, que sites como esses ele na fazia questão nenhuma nem de 
visitar, pois só publicava matéria comprada ou plantada, o Vereador Gilberto 
disse concordar, mas que independente disso estava havendo acesso sim, 
mas, que o referido site publicava furo de reportagem, tudo em primeira mão, 
quando ocorria um acidente, uma morte. Que o referido site, inclusive publicou 
noticias maldosas sobre a Vereadora, que o filho da Vereadora teria um jet ski 
em alcobaça, ele questionou sobre o que, que tinha demais alguém possuir  
um Jet ski principalmente um jovem bem sucedido como ele porém. Foi 
aparteado pelo Vereador Julio César que parabenizou o vereador pela 
Coragem e disse que vimos também uma pesquisa onde publicou o nome da 
Vereadora Marta Helena como um dos mais cotados para Prefeita de Teixeira 
de Freitas e que também não era verdade; foi aparteado pelo Vereador Luis 
Henrique que disse uma coisa era a vida de Marta como vereadora e quando 
foi Presidente desta Casa e outra coisa a vida particular da família da 
vereadora, pois, o filho da vereadora como todos sabiam era um empresário 
em nossa cidade e podia muito bem custear e manter o que possuía; foi 
aparteado também pela Vereadora Marta Helena que disse que ficava 
tranqüila, pois tinha orgulho de ter um filho trabalhador, que ficaria sim triste se 
os comentários em relação ao seu filho fossem de que ela era traficante, 
bandido, etc.... que ela não tinha nada a esconder que sua vida sempre fora 
pautada na honestidade. Prosseguindo, o vereador Gilberto disse que não 
conhecia o filho da vereadora, mas que, o que ele sabia a respeito do filho da 
vereadora era que era um trabalhador, que esse tipo de imprensa deveria sim 
ter uma punição, pios, esse tipo de comentário era absurdo, maldoso e de 
extremo mau gosto, foi aparteado também pelo vereador Genivaldo Bispo de 
Oliveira que disse que esse tipo de comentário entristece as pessoas do bem, 
pois essa Câmara sempre esteve unida para discussão do bem comum da 
sociedade de Teixeira de Freitas. Finalizando, disse que lia tudo, para se 
inteirar, que o dono do referido site tinha era inveja dessa Câmara, pois, 
também fora candidato a vereador e não teve aceitação da população. Em 
seguida, passou a palavra ao vereador José Gonzaga da Silva que em seu 
pronunciamento saudou a todos. Iniciou seu discurso falando que o município 
encontrava-se em calamidade pública em todas as áreas, em especial quanto a 
questão da iluminação, que a população tem cobrado desta Casa uma posição 



a respeito de tal assunto, que a Secretaria de infra-estrutura alega que não em 
lâmpadas para tal. Falou sobre secretarias do município que estavam agindo 
de maneira duvidosa em relação a licitação e cobrou desta Câmara fiscalização 
ativa a estas Secretarias. Após, o Senhor Presidente passou a palavra ao 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos que em seu pronunciamento saudou 
a todos. Iniciou seu discurso falando que na data de ontem esteve presente no 
hospital municipal devido um parente seu que estava hospitalizado, e que era 
um lugar que particularmente não o agradava e que no tempo que lá esteve 
observou umas questões que queria manifestar publicamente, que foram 
exonerados alguns enfermeiros do hospital, para empossar os aprovados em 
concurso, porém essa convocação não aconteceu e a demanda e sobrecarga 
de trabalho aos profissionais que ficaram eram desumanas, que era outra 
questão observada por ele, era que a enfermeira da UNACON também fora 
exonerada, para posse de uma concursada e isso ainda não tinha acontecido, 
que essa situação era absurda, pois um órgão como a UNACON não podia 
funcionar assim, devido ao alto numero  de pacientes em processo de 
tratamento de quimioterapia e outros, que a enfermeira que fora exonerada 
estava prestando trabalho voluntário para que os pacientes não passassem por 
traumas maiores, fora aparteado pelo  Vereador Gilberto Santos que falou que 
ainda havia uma questão mais grave ainda, pois o município estava 
aproveitando os estagiários, contratando-os para trabalhar voluntariamente, 
com isso, estavam exonerando os contratados dizendo que os contratos não 
eram mais permitidos e que só mediante concurso. Prosseguindo o Vereador 
Edinaldo Rezende falou de audiência pública que fora convocada através de 
requerimento de sua autoria, que foi sobre a preservação das nascentes e 
lamentou a falta de participação da comunidade em geral; frisou a questão do 
manifesto dos alunos da rede pública questionando o aumento das passagens, 
o monopólio do transporte e que ele achou os alunos com os ânimos exaltados 
quando chegaram a esta Câmara, porém que achava interessante a pauta de 
reivindicações proposta por eles e que deveria ser analisada por esta Casa, foi 
aparteado pelo vereador Luis Henrique que os vereadores estavam aqui 
diariamente para  atender aos anseios da população, porém com decência e 
ordem, que os alunos se organizassem, formassem uma comissão para discutir 
com a comissão de Educação desta casa, que a postura dos aluno hoje de 
manhã foi lamentável, que inclusive chutaram a perna de uma assessora sua e 
que isso não era postura séria não, que inclusive o Senhor Pablo assessor do 
Vereador Gilberto estava insuflando os estudantes e isso ele não iria permitir. 
Porém o Vereador Gilberto em aparte disse que o Assessor Pablo estava 
questionando enquanto estudante e que tinha esse direito, mas que ele não 
concordou com a postura agressiva do mesmo quando chegou com os alunos. 
Prosseguindo, o Vereador Edinaldo Rezende apresentou a pauta de 
reivindicação que os estudantes apresentaram: suspensão da tarifa do 
transporte público; criação do Conselho Municipal do Transporte; Passe livre 
para estudantes; Aumento de linhas; Criação do Transbordo Municipal e 
Realização de Audiência Pública com os Poderes, Usuários e Sociedade Civil, 
o vereador Edinaldo salientou que esta era a pauta de reivindicações que será 
discutida entre os pares e que alguns itens já estavam em andamento no 
município, mas que, nada impedia de outras discussões para melhoria e 
aprofundamento. Falou da moção de sua autoria juntamente com o vereador 
Luis Henrique pediu o apoio dos pares e agradeceu a todos. Após, o Senhor 



Presidente, passou a palavra ao Vereador Elionidio Ferreira Salomão que em 
seu pronunciamento saudou a todos. E iniciou falando de suas proposições e 
da importância das mesmas. Disse que os aparelhos de autoclave do PSF do 
Bairro Tancredo Neves ainda se encontra com problema e isso era uma 
absurdo. Parabenizou ao Senhor Julio Amadeu pela atuação em relação a 
operação tapa buraco, solicitada em um pedido de providência de sua autoria. 
Após, o Senhor Presidente, passou a palavra ao Vereador Julio César de 
Oliveira Cavalcante que saudou a todos. E iniciou falando ao Vereador José 
Gonzaga para que não fizesse denuncia vazia, pois o município tinha vários 
secretários, e que investigasse primeiro para depois expor o nome da pessoa; 
em relação ao vereador Edinaldo disse que ele já havia contatado com 
secretário, o Senhor Edinilton e que 04 enfermeiros já haviam tomado posse, 
que o Secretário marcou com ele para amanhã, quarta-feira, verificar as 
pendências em relação aos nomes/cargos que serão convocados para 
Secretária Municipal de Saúde; prosseguindo, falou da indicação de sua autoria 
da qual originou o Projeto de Lei do Executivo que fora protocolado para esta 
sessão que Dispõe sobre a oficialização do mapa do Perímetro Urbano de 
Teixeira de Freitas, bem como seu zoneamento característico, que o referido 
projeto era muito importante para o nosso município, pois o nosso perímetro 
urbano ficou muito reduzido, e quem era contra esse projeto era porque não 
amava a nossa cidade, foi aparteado pela vereadora Marta Helena Leal que 
parabenizou o vereador pela iniciativa e que iria somar muito para Teixeira 
Freitas, dando continuidade, o vareador Julio César disse que queria dizer ao 
vereador José Henrique, mas que ele não estava, que o mesmo agiu de 
maneira sorrateira, foi até a Casa do Senhor Prefeito tentar tirar o projeto, 
dizendo que o mesmo era inconstitucional, e tal matéria já havia sido discutida 
inclusive em reunião interna, e fora atestado de que o Projeto não era 
inconstitucional, que esse comportamento do vereador Henrique o entristecia, 
foi aparteado pelo vereador Genivaldo que parabenizou o jurídico desta casa 
que isto era importante, pois, a assessoria jurídica sempre atestou o que 
juridicamente era constitucional e constitucional, prosseguindo foi aparteado 
pelo Vereador Luis Henrique que esclareceu para os presentes que toda e 
qualquer matéria só era colocada em pauta com anuência de todos os 
vereadores.  Prosseguindo, o Vereador Julio César disse que se entristecia 
com o posicionamento do Vereador José Henrique, que era contra tudo e 
contra todos, mas que o posicionamento do Senhor Humberto Magna Vita o 
surpreendeu, pois o mesmo disse o projeto trazia soluções para o nosso 
município, por isso não se colocava contra o mesmo, finalizando, agradeceu a 
presença da comunidade nesta sessão. Neste momento, o Senhor Presidente 
passou a presidência da Mesa ao vereador Vice-Presidente Edinaldo Rezende 
dos Santos para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino 
passou a palavra ao vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que 
saudou a todos. Agradeceu aos munícipes que sempre comparecem às 
sessões. Iniciou seu pronunciamento falando a respeito do trabalho que a 
Embasa vem desenvolvendo no município em relação, que a população estava 
querendo saber a respeito da tubulação que será colocada em nossa cidade, 
pois, quando a Embasa teve em audiência pública nesta casa, fora 
questionada quanto a essa questão, e ela apresentou que seria da melhor 
maneira possível, o que não estava acontecendo, que esta Câmara precisava 
urgente tomar providências quanto ao Caso; falou as mortes que ocorreram no 



Presídio e na Delegacia que era necessário que  nossa população tomasse 
consciência quanto a Segurança Pública em nosso Município, principalmente 
quanto ao papel do Secretário de Segurança Pública, que era um desmando, 
pois, a capacidade para internos aumentou e o número de agentes 
penitenciários diminuiu; que um presídio em Eunapolis já havia mais de 03 
anos em construção, que era preciso que Secretário viesse a nosso Município, 
para explicar essa questão, pois, os presos mandados de outros lugares para 
nossa cidade, disputava também com os apenados de nossa cidade, usavam o 
nosso sistema de saúde e outros, portanto, o secretário precisava se 
responsabilizar também pelo Extremo Sul da Bahia, foi aparteado pelo 
vereador José Gonzaga da Silva que falou que na delegacia também era 
assim, tinha o numero acima da capacidade que suportava. Prosseguindo, o 
Vereador Luis Henrique disse que realmente isso acontecia, e que sociedade 
precisava ter consciência disso, que a delegacia e presídio era apenas 
depósitos de presos, era engodo, que não restabelecia nem ressocializava 
ninguém não. Finalizando, se colocou a disposição e agradeceu de todos.  
Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao 
vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que passou a trabalhar na 
ORDEM DO DIA quando solicitou autorização dos vereadores presentes para 
votar em bloco as Indicações e Pedidos de providências, sendo, portanto, 
autorizado, o Senhor Presidente submeteu-as a votação do plenário e foram 
aprovadas por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação as Moções que 
foram aprovadas. Em seguida, o Requerimento nº29/2011, de 21 de Novembro 
de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, requer 
mediante comunicado ao Exmº Senhor Prefeito Municipal, que seja 
encaminhado a esta Casa Legislativa a relação nominal dos servidores 
municipais ocupantes de cargos contratados de Assistente Social foi submetido 
a votação do plenário e aprovado por unanimidade; o Requerimento Legislativo 
nº30/2011, de 29 de Novembro de 2011, de autoria do vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, Requer audiência pública para discussão da Saúde 
Pública, para o dia 10/02/2012 foi submetido a votação do plenário e aprovado 
por unanimidade. Após, o Senhor Presidente submeteu à votação secreta os 
Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão 
Saúde Educação, Lazer e Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução 
nº25/2011, de 08 de novembro de 2011 e o Projeto de Resolução nº025/2011, 
de 08 de novembro de 2011, de autoria dos Vereadores Genivaldo Bispo de 
Oliveira e Gilberto Souza Santos, concede o Titulo de Cidadão Honorário 
Teixeirense ao Senhor Juarez Ribeiro de Paula e dá outras providências. Desta 
forma, cada vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a 
votação, foram convidados os vereadores Julio César de Oliveira Cavalcante e 
Marta Helena Leal para atuarem como escrutinadores da votação. E após, o 
Senhor Presidente proferiu o seguinte resultado, dos nove vereadores 
presentes e votantes, os nove votaram pela aprovação dos mesmos, sendo, 
portanto, aprovados por unanimidade o referido Projeto de Resolução e seus 
respectivos pareceres. Neste momento, o Vereador Genivaldo Bispo de 
Oliveira agradeceu aos colegas pelo apoio. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 
Sessão. E para constar, eu, José Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei 
a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, 



pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem 
de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 29 de novembro de 2011. 

 

 


